

# 优质资源共享，专科力量再添新翼

金乡县人民医院加入山东大学齐鲁医院消化专科联盟

记者 李锡巍 郭纪轩 通讯员 孟丽

近日，“金乡县人民医院-山东大学齐鲁医院消化专科联盟”正式揭牌，标志着金乡县人民医院与山东大学齐鲁医院在消化专科领域开启了深度合作的新篇章。通过学科上的精准对接，引导优质医疗资源下沉，这将进一步提升区域消化疾病诊疗能力和质量。长期以来，金乡县人民医院秉持“不求所有、但求所用”的人才理念，充分发挥县域医疗服务龙头单位作用，上联全国全省最强专科，引才聚力，高层次人才蓄水池日渐充盈。目前，医院已建立学科联盟47个，各学科外聘专家覆盖率达到100%。先进理念和技术的不断注入，有力推动了医院各项事业蓬勃发展，临床科研水平、学术地位不断提升，同时也进一步畅通了疑难危重患者就医通道。

## 消化专科联盟揭牌 医疗协作双向奔赴

县级医院该如何突出特色谋发展？近年来，金乡县人民医院实施“创名院、建名科、树名医”品牌战略，以“重质量、强学科、提技术、育人才、优服务、惠百姓”为主线，不断提升医疗质量和服务水平。在“金乡县人民医院-山东大学齐鲁医院消化专科联盟”揭牌仪式现场，山东大学齐鲁医院泰山学者特聘教授李延青、左秀丽与金乡县卫生健康局党组书记、局长宋海威，金乡县人民医院党委书记、院长代建军共同为“山东大学齐鲁医院消化专科联盟”进行揭牌。

以此为契机，山东大学齐鲁医院知名消化疾病专家将每月定期来到金乡县人民医院通过坐诊、查房示教、开展讲座、手术指导等方式，从科室管理到发展规划，从人才培养到临床科研，全方面助力该院学科能力建设。而这不仅是金乡县人民医院在积极探索构建以专科联盟为基础的新型医疗服务体系模式中又一丰硕成果，省级优质医疗资源与县级优势特色专科的牵手协作，更是一场医疗技术与服务品质的双轨道同步跨越。

“山东大学齐鲁医院历史悠久，底蕴深厚，是山东省集医疗、教学、科研和预防保健于一体的大型综合性三级甲等医院，享有很高的业内声誉。希望山东大学齐鲁医

院在学科建设、科研技术等方面给予县人民医院更大的支持与帮助，更好地满足金乡人民对高质量医疗服务的需求。”揭牌仪式上，金乡县政府副县长娄志伟代表县政府感谢山东大学齐鲁医院对金乡卫生健康事业发展的关心支持，更对两院间的这一合作给予了充分肯定和期待。

金乡县人民医院党委书记、院长代建军在主持仪式时表示，医院加入山东大学齐鲁医院消化专科联盟，是持续加强国内优质医疗资源下沉到基层的具体展现，能够有效提高鲁西南地区消化系统疾病的筛查率，切实提高当地群众生活质量。同时，也必将会推动金乡县人民医院与齐鲁医院在消化系统疾病诊治和内镜微创治疗等领域合作更加紧密，使医院消化疾病学科建设和医疗服务能力得到全方位提升，从而更好地为金乡及周边老百姓提供更加优质的诊疗服务。

## 便民、利民、惠民 优质服务送到身边

医学发展日新月异，而对于器官最多的消化系统来说，其疾病谱最广、相关病症也最为常见。为提升相关疾病诊疗水平和服务质量，金乡县人民医院近年来紧跟内镜技术的发展步伐，让消化系统疾病的诊疗不仅仅拘泥于药物，同时也在不断走向内镜操作、走向微创。



揭牌仪式现场。

“作为济宁市重点专科，我们消化内科发展迅速，已经建设成为包含消化疾病门诊、消化内科病房、消化内镜室、幽门螺旋菌检测室、胃食管反流检测室在内的集临床、教学、科研于一体的专业学科，同时也是济宁医学院研究生培训点及国家级消化道癌筛查基地。”金乡县人民医院消化内科主任曹建华介绍。该科室十分重视与知名医院专科合作，通过科室发力、对标先进、专家引领等措施，使学科水平和医疗技术能力全面提升，尤其是在消化道早癌的筛查与早诊早治、肝硬化的综合诊治、胃食管反流病的多学科诊疗方面走在了同级医院的前列。“通过定期邀请山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院等知名专家来院交流，我们医生的素质和专业水准提高了，再加上高端的仪器设备，我们有条件看清楚病灶，有能力精准辨别病症，可以早期发现消化道的恶性肿瘤，并进行干预和内镜下微创治疗，从而挽救一个生命，拯救一个家庭。”曹建华说。

揭牌仪式结束后，李延青教授、左秀丽教授分别以《医防融合，降低结直肠癌发病率》和《小肠疾病内镜诊治》为题作了精彩

讲座。有高度、有内涵的内容把前沿消化疾病诊治理念带到金乡，落地“金医”。下一步，依托专科联盟合作关系，金乡县人民医院医务人员可以借助平台信息化、人工智能质控系统等方式，与上级医院专家共同探讨研究消化系统疾病诊疗最新理念与技术，并实现疑难危重病例双向转诊，让鲁西南地区更多消化系统疾病患者获益，践行“通过专家的奔跑，使患者不再奔波”的初衷与担当。

在打造新时代医疗服务新格局，全力满足群众健康需求的进程中，金乡县人民医院以国内先进医院为标杆，聚焦医疗惠民深度，多措并举完善常见病、多发病的综合管理体系。通过对北京、上海、济南等地知名医院的高端医疗资源，先后加入47个跨区域专科联盟，利用把专家“请进来”，把业务骨干“送出去”进修学习的模式，使疑难重症救治水平明显提高。近5年来，该院开展难度较大的三、四级手术增长了40%，为实现“90%大病不出县”目标，破解群众“看病难看病贵”等难题，以及进一步优化医疗服务环境作出了突出贡献，让更多老百姓真正得到了实惠。

# 济宁市中医院外三科主任崔本亮 医患共情，全力守护生命禁区

济宁市中医院外三科主任崔本亮

## 全省疾控系统大会 任城疾控作典型发言

本报济宁2月23日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王碧辉) 对济宁市中医院外三科(神经外科)主任崔本亮而言，只要站在手术台旁，就必须要镇定自若，面对极其复杂的人体神经系统，需要娴熟操作、毫厘不差。在众多患者生命垂危、命悬一线的时刻，他用精湛医术行走在刀锋之上，与时间赛跑，让一个个脑出血、脑外伤、脑肿瘤等疾病患者看到了生命的希望。

“科室患者大多是急症，必须要在脑出血‘黄金一小时’内完成手术，对我的要求就是随时做好准备！”走出氛围紧张的手术室，几步路的距离就是崔本亮的办公室，简单吃几口饭，紧接着走进病区查看患者术后情况，“趁着没手术赶紧把这些工作做好，要不然随时可能就又进手术室了。”崔本亮说。

前不久，35岁的李先生因为在熬夜后突发右侧肢体活动不灵伴有意识障碍被急救车送到济宁市中医院。入院时患者血压220/147mmHg，通过完善颅脑CT提示左侧基底节区脑出血，出血量约40ml，有可能已经形成脑疝。崔本亮第一时间请示启动医院绿色通道，CT室、检验科、手术室等科室通力合作，迅速完善术前检查，“抢”时手术。“如果按照传统手术方法，不仅创伤相对较大，花费高，术后患者反应较重，恢复期长，对于年轻的李先生而言，这无异于又一巨大的打击。”崔本亮介绍，为此他向患者家属介绍了一种微创手术治疗，CT定位下行颅骨钻孔血肿腔置管引流术，不仅创伤小、操作简便、总体花费少，而且血肿清除也比较彻底，能迅速解除脑组织受压，挽救患者生命。在患者家属同意后，崔本亮仅用30分钟即顺利完成

手术。术后患者生命体征平稳后，医院康复理疗师即开始床旁康复理疗，为促进患者的肢体功能恢复争取有效时间。

对于脑出血患者而言，不仅急性期死亡率高，即使尽早手术保住性命后留下的运动障碍、认知障碍、言语吞咽障碍等后遗症也给患者及家属带来了巨大的痛苦。有数据显示发病后尽早进行康复治疗，可以有效缓解这个问题。崔本亮坦言，依托济宁市中医院中医药优势，他们利用针灸、中药汤剂等手段，第一时间衔接患者康复效率最高时间段，可以极大地促进患者的康复，减少并发症的发生。

“每一位脑出血患者都是不幸的，我们能做到的就是尽己所能将其回归正常生活。”崔本亮深有感触地说。医学是科学，也是人学，几年前，曾有一位同样年轻的男性患者在错过最佳手术时间再次昏迷后被送入医院，此时这名患者已经形成脑疝，凌晨为其做完手术后，崔本亮不放心这名患者，在病房整整待了三天三夜。

医学界普遍认为神经外科是众多学科中最年轻、最复杂而又发展最快的一门学科，而神经外科手术素来以精细化和高难度著称。但医者仁心的信仰以及敢于直面困难的勇气让崔本亮义无反顾成为一名神经外科医生，多年积累下，他精准掌握脑出血、脑外伤、脑肿瘤、脊柱脊髓及脑血管介入和外科手术治疗及重症管理工作。特别在脑血管的治疗方面，有较深造诣，先后开展脑动脉瘤夹闭/栓塞术、动静脉畸形切除/栓塞术、颅内外血管搭桥术、颈动脉内膜剥脱术、颈内动脉慢性闭塞复合手术开通术等。

对于常人而言，大脑是生命“禁区”，但



崔本亮(图右)查看患者病情。

即便是“禁区”，也总有人会“在刀尖上舞蹈”。张女士今年65岁，因头晕伴恶心一个月，加重一天后入住济宁市中医院，患者既往高血压、糖尿病、高血脂、慢性胃炎病史，做过乳腺癌手术，股骨头置换术等手术，体质较差。经过检查，发现张女士头晕恶心的原因是患有颅内动脉硬化，局部血管管腔狭窄严重。医院中医专家为其给予化痰祛湿、健脾和胃的半夏白术天麻汤加减治疗，西医方面同时控制血压、降脂，改善循环对症治疗后，崔本亮通过微创手术在局麻下为患者完成了颈内动脉支架置入术，术中无出血，术后张女士头晕症状明显减轻，术后5天即康复出院。

崔本亮表示，医学道路的追求是无止境的。未来他将和同事在技术上有更多新的突破，同时提高科室和医院在神经外科治疗上的影响力，让更多的患者不用舟车劳顿，奔波于外地治疗，在济宁就能得到最及时有效的救治。

本报济宁2月23日讯(记者 李锡巍 通讯员 刘琳) 近日，山东省免疫规划管理业务工作会议在济南召开。任城区疾控中心以《保持高水平接种率，助推免疫规划工作高质量发展》为主题，面向全省疾控系统进行了经验交流。

为做好免疫规划工作，任城区疾控中心从4个方面持续发力。每月对各接种门诊疫苗接种率进行督导，切实发挥查漏补种工作对常规免疫的补充作用；扎实开展入学接种证查验工作，为儿童筑牢免疫屏障；积极鼓励和推动各接种门诊开设“预防接种妈妈课堂班”，增强了儿童家长预防接种的意识和主动性；开展针对性强、内容丰富的培训活动，提高接种门诊工作人员业务能力。

下一步，任城区疾控中心将继续坚持抓牢抓实免疫规划工作，大力推进预防接种门诊的规范化管理，持续优化服务环境；开拓思路，创新方法，提高和保持接种率高水平状态；加强培训，着力提升整体队伍素质，为保障人民群众身体健康做出更大贡献。